
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO
FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA

NÚCLEO DE ESTUDOS AFRO-BRASILEIROS E INDÍGENAS (NEABI)

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DO NEABI DO DIA 
02 DE ABRIL DE 2024

Aos dois dias do mês de abril de dois mil e vinte e quatro, das 14:00 às 17:30 horas, no Instituto de  
Filosofia  e  Ciências  Sociais  (IFCS)  -  UFRJ,  foi  realizada  a  reunião  ordinária  do  Conselho 
Deliberativo do NEABI, com a participação de Wallace de Moraes (Diretor), Maria Soledade (Vice-
Diretora), Fátima Lima, Renato Emerson, Aline Rangel, Julia Costa, Mirella Farias Rocha, Patricia 
Baroni,  Eduardo,  Denise,  Jorge  Ricardo  S.  Gonçalves,  Maria  Clara,  Carlos  Alexandre,  Edson 
Soares Gomes, Priscila Basílio, Ana Paula Santos, Mirella Rocha, Damiris, Andrea Maria, Cecilia 
Izidoro, Guilherme Marcondes, Alessandra, Luciene Lacerda, e Arturo Phillipe Oliveira.

1. Abertura da Reunião
O Diretor Wallace de Moraes iniciou a reunião destacando a significativa trajetória de esforços que 
culminaram na criação do NEABI, ressaltando o papel fundamental desempenhado por diversas 
pessoas nesse processo. Em seguida, discutiu-se a função e a importância estratégica do NEABI 
dentro da UFRJ.

2. Apresentação – Conselho Deliberativo
Os  membros  do  conselho  apresentaram  suas  trajetórias  acadêmicas  e  contribuições  no  campo 
étnico-racial.

3. Perspectivas e Conquistas
O Diretor Wallace destacou as conquistas dos coletivos negros na UFRJ, incluindo:

 A obtenção de salas politécnicas.
 Melhorias no restaurante universitário.
 A intenção  de  implementar  disciplinas  obrigatórias  antirracistas  em todos  os  cursos  da 

UFRJ, valorizando autores negros e indígenas.

Foi também mencionada a recente aprovação, pela Reitoria, da Cerimônia de Posse, que ocorrerá 
em 13 de maio de 2024.

4. Organização e Funcionamento do NEABI
Foi apresentado o organograma do NEABI e discutidos os seguintes pontos:

 Função do Conselho Deliberativo.
 Necessidade de designar um suplente para o conselho.
 Incentivo à maior participação estudantil e de técnicos.
 Definição do tempo de mandato da nova diretoria no Regimento Interno.
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 Proposta  de  criação de  comissões,  incluindo uma para  buscar  um local  para  a  sede  do 
NEABI.

 Objetivo do NEABI de se transformar em uma unidade de ensino.
 Criação de um novo Regimento para o NEABI.

Além disso, foi discutido como seria o processo do NEABI como unidade de ensino, incluindo:

 Disciplinas  a  serem  implementadas  e  seu  conteúdo,  com  foco  nos  saberes  Negros  e 
Indígenas.

 Ministração das disciplinas por professores do NEABI.

Foi aberto espaço para que os membros do conselho expusessem suas ideias e opiniões sobre os 
temas abordados, com várias contribuições feitas pelos mesmos.

No final, decidiu-se por unanimidade que o NEABI deveria se reestruturar para atuar como unidade 
de ensino. 

5. Pontos a Serem Tratados na Próxima Reunião (07 de maio de 2024)

Na próxima reunião, serão discutidos:

 Reforma do antigo regimento e progresso da comissão responsável.
 Discussão e aprovação de mudanças no regimento.
 Necessidade de professores capacitados para ministrar disciplinas étnico-raciais.
 Sugestões sobre a inserção dessas disciplinas em cursos específicos.
 Estrutura e funcionamento do NEABI, incluindo a criação de disciplinas na educação básica.

6. Encerramento
Nada mais  havendo a  tratar,  os  diretores  Wallace  de  Moraes  e  Maria  Soledade agradeceram a 
presença de todos e deram por encerrada a sessão.

Data da Próxima Reunião: 07 de maio de 2024
Local da Próxima Reunião: CCS-UFRJ

       Claudemir de Souza Maciel

          Assistente em Administração                                              

        NEABI/FCC/UFRJ
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